



ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΝΕΑ

6ος Τσάμικης
Δημοκρατίας 56
Κομνηνή
691.00

Αριθμός φύλλου 76
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ
1992

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ
ΚΑΘΕ ΔΙΜΗΝΟ
ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ
ΤΩΡΙΓΛΙΑΝΩΝ

Υπεύθυνος Σύνταξης:
ΑΝΤΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΣΥΜΠΛΟΥΔΙΟ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
Επιμέλεια Ύλης:
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Επιβάσματα - δημοσιεύσεις:
ΚΑΡΑΤΣΗ ΔΕΜΟΝΙΑ
Κομνηνών 21, Τηλ. 236.206
Θεσσαλονίκη

ΓΡΑΦΕΙΑ: Κομνηνών 21
Θεσσαλονίκη
Τηλέφ. 236.206
ΚΑ 54624 Θεσσαλονίκη

Εκτύπωση:
ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
Αν. Θράκης 21 Κ. Τούμπα
Θεσσαλονίκη
Τηλ. 914.464



Γενική άποψη της περιφέρειας πόλεως της Βεθουσίας Τρίγλιας

ΑΓΑΠΗΤΕ ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΗ ΤΟΥ ΒΕΣΤΕΡΙΚΟΥ

Ο Σύλλογός μας που μέσα στους σκοπούς του είναι και η σύμφιξη των σχέσεων και η αλληλογνωριμία όλων των συμπατριωτών μας, αποφάσισε να επικοινωνήσει μαζί σας δια της εφημερίδας μας και να σας παρακαλέσει να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα που θα δημοσιευτούν στην εφημερίδα μας **Τρίγλιανὰ Νέα**.

1. Ποιά είναι η καταγωγή σας και πώς ονομαζόταν οι πρόγονοί σας στην Παλιά Τρίγλια.
2. Εάν υπάρχουν στο μέρος σας άλλοι συμπατριώτες μας που δεν παίρνουν την εφημερίδα μας (παρακλήση όπως μας στείλουν την διεύθυνσή τους).
3. Ποιοι Τρίγλιανοί στον τόπο σας έχουν διακριθή στα γράμματα, στις τέχνες, στο εμπόριο, στον αθλητισμό κ.λ.π. (Παρακλήση όπως μας στείλετε σύντομο βιογραφικό σημείωμα).
4. Εάν συνδέσετε οι Τρίγλιανοί στην πόλη σας, εάν κάνετε γιορτές ή άλλες εκδηλώσεις στείλτε μας πληροφορίες και φωτογραφίες απ' αυτές.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Σας προσκαλούμε στον ετήσιο αποκριάτικο χορό μας που θα γίνει στις 14 Φεβρουαρίου ημέρα Παρασκευή στο Κέντρο «Ρέμδη» Νέας Κέρινης.

Ώρα έναρξης 9.00 μ.μ.

Παρακλήση για έγκαιρη προμήθεια των προσκλησέων σας.

«Ιστορία του Μικρασιατικού Ελληνισμού στα Σχολικά εγχειρίδια όλων των βαθμίδων των Ελληνοπαίδων

(Επιστολή της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων την οποίαν λάβαμε και αναδημοσιεύουμε)

(Επιστολή της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων την οποίαν λάβαμε και αναδημοσιεύουμε).

Κύριε Πρόεδρε,
Κύριοι Σύμβουλοι,
Παίρουμε αφορμή από ειδήσεις του καθημερινού τύπου και από προφορικές και / ή έγγραφες αναφορές συνδρόμων σε γενικές συνελεύσεις ή διαφόρων παραγόντων των Σωματείων μελών μας σχετικά με «καταρροή σελίδων ορισμένων χρονικών περιόδων από τα εγχειρίδια Ιστορίας της Β' / Θμιας Εκπαίδευσης» για να σας θέσουμε υπ' όψη τα εξής:

Η Ιστορία μας είναι ένα από τα δομικά πολιτιστικά αγαθά, ίσως από τα πλουσιότερα και αξιολογότερα μεταξύ των πολλών άλλων που παρήγαγε η εξακολουθεί να παράγει η Πατρίδα μας και οφείλουμε εμείς οι κληρονόμοι Έλληνες και να την διαφυλάξουμε σαν κέρση οφθαλμού αλλά και να

την μεταλαμπαδεύουμε αλόβητη στα παιδιά μας.

Όμως αντίθετα οι πληροφορίες που βλέπουν το φως της δημοσιότητας ή κατατίθενται στην Ομοσπονδία μας, όπως αναφέραμε παραπάνω, σχετικά με την περιοικη των σελίδων από τα σχολικά βοηθήματα καθώς και σχετικά με τον αποπροσανατολισμό της ιστορικής γνώσης στη μαθητρώσα νεολαία από την ελατή ή διαστρεβλωμένη ενημέρωση της συνιστούν εθνικό κίνδυνο, που διογκούται κάθε μέρα και πιο πολύ και εξοπλίζει τους γείτονες εχθρούς της φυλής μας.

Το σχετικό με το θέμα ενδιαφέρον του Διοικητικού Συμβουλίου μας (που εκπροσωπεί περί τα 140 Σωματεία, που μεθερμηνείται σε κάποια εκατομμύρια ανθρώπων) εστιάζεται στο να εισαχθούν στα σχολικά εγχειρίδια όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης περισσότερες σελίδες ιστορίας του Μικρασιατικού Ελληνισμού και

ιδιαιτέρα:

Να γνωρίσουν τα Ελληνόπουλα το περίφημο «ανταρτικό» των 22.000 ανταρτών των υψηλόκορφων βουνών του Πόντου, που υπήρξε εφάμιλλο των Αρμενολών και Κλεφτών του 1921.

Να μάθουν ακόμη και για την συμμετοχή των Ελλήνων της Μικρασίας στον Εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα του 1921.

Να μάθουν για τον αιώνιο και συνεχιζόμενο ακόμη και σήμερα, από τους Κρυπτοχρονιανούς του Πόντου, αγώνα της χριστιανικής μας Πίστης.

Να μάθουν για την περίφημη για την Παιδεία των Ποντιόπουλων.

Να μάθουν για την γενοκτονία των 350.000 Ελλήνων του Μικρασιατικού (διάβαζε Τουρκοικού) Πόντου ανάμεσα στα έτη 1906—1919.

Αγαπητοί Κύριοι,
Με τη βεβαιότητα ότι θα λάβετε σοβαρά υπ' όψη σας,

την εισήγησή μας αυτή σας παρακαλούμε να κατανοήσετε την αγωνία μας όταν βλέπουμε να υποβαθμίζονται οι Εθνικές Μηνιές και οι αγώνες με γύλινο τμήματος του Ελληνικού Λαού.

Είμαστε πρόθυμοι να συνδράμουμε όσον ημπορούμε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο με ιστορική βιβλιογραφία, που βρίσκεται στις βιβλιοθήκες των Σωματείων μας.

Το θάρρος να επικοινωνήσουμε μαζί σας πηγάζει αγαπητοί μας, από την αγωνία μας για την τύχη των Εθνικών μας θεμάτων και την εύλογη ευαισθησία μας ιδιαίτερα για τα θέματα που σχετίζονται στενά με τον Αζοτιογενή Γενιά των Προγόνων μας.

Με κάθε εκτίμηση
Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος
Στ. Π. Τσιμμανίδης
Ο Γενικός Γραμματέας
Χαράλ. Ε. Τσακωρίδης

ΕΚΚΛΗΣΗ ΠΡΟΣ τους ΤΡΙΓΛΙΑΝΟΥΣ
για ό,τι παλιό αντικείμενο έχουν από την παλιά Πατρίδα να το προσφέρουν στο Λαογραφικό Μουσείο.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ο Σύλλογος των Απανταχού Τρίγλιανών ευχαριστεί τον κ. Γπουργό Οικονομικών για την ενίσχυση του Συλλόγου με το χρηματικό ποσό των 100.000 δραχ. για τους σκοπούς του.

Καγιάς και Αλής ΤΑ ΝΟΥΜΕΡΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

ΚΑΓΚΑΣ. Ο Καγιάς ήταν ένας άντρας πανύψηλος, ξαπλωμένος πάντοτε κάτω από τον πλάτανο της πλατείας του χωριού.

Ήταν πάντοτε ξυπόλιτος και φορούσε ένα πουκάμισο χωρίς κουμπιά που ήταν ανοιχμένο σε όλο του το στήθος. Το παντελόνι του ήταν από υφαντό και γυρισμένο κάτω από το γόνατο του σαν μπουρλί της σόμπας.

Περνούσε όλη του την μέρα μουμουρίζοντας. Κάπου κάπου σαν σε απόηχο άκουγες και - ου.

Όταν κάποιος επαγγελματίας φώναζε Καγιά, σαν να τον ενοχλούσε η φωνή, απαν

τούσε εε... με μια βραχνή φωνή που έβγαине από τον βάρθος του λάρυγγά του. Ο Καγιάς άφηνε την ξάπλα του και έτρεχε προς το μέρος που τον φώναζαν, για να πάρει τα ψόνια, ψάρια ή άλλα τρόφιμα να τα πάρει στο σπίτι. Πάρε αυτά και πήγαινε τα στο σπίτι. Ο Καγιάς τα σήκωνε μηχανικά χωρίς να βλέπει αυτών που του τάδινε και σναφτός χωρίς να βλέπει τα πλάγια του, χτυπώντας το πάντελόνι του με ένα πέτσι (βέργα) πήγαινε και έδινε τα τρόφιμα στο σπίτι που του έλεγαν.

Οι νοικοκυρές, για τον κόπο του, τούδιναν ένα κομμάτι ψωμί. Ο Καγιάς πάλι

σναφτός και μουμουρίζοντας γύριζε στην πλατεία ξάπλωσε κάτω από τον πλάτανο και άπλωνε τις ποδιές του για να ξεκουρασθεί.

Όταν τα καϊκια του χωριού φέρνανε σαρδέλλες και κολιούς, όσοι πείστωναν και ήταν πολλοί, φώναζαν τον Καγιά να τους δίνει χούφτες - χούφτες αλλά πάντοτε αραιδωσιμένα κεφάλια με κεφάλια και ουρά με ουρά.

Μετά την δουλειά του έδιναν ένα κομμάτι ψωμί με κανένα αλάτι και πολύ πολύ νερό από την βρύση.

Όταν πήγαμε πρόσφυγες στην Προύσα, ο Καγιάς έμεινε στο χωριό.

Επειδή όμως δεν είχε να φάει κατέβαινε κάθε μέρα στα Μουδανιά.

Εκεί γρήγορα τον έμαθαν,

έκανε θελήματα και τον έδιναν φαγητό. Κάθε βράδυ γύριζε στο χωριό και κοιμόταν εκεί.

Όταν μας είπαν οι Τούρκοι να γυρίσουμε στο χωριό να πάρουμε τα ρούχα μας από τις εκκλησίες, καθώς πήγαίναμε ποδαρόδρομο από τα Μουδανιά στην Τρίγλια, ανταμώσαμε τον Καγιά στο δρόμο τον φωνάξαμε Καγιά, αλλά δεν γύρισε να δει και σναφτός, χτυπώντας με τη βέργα το παντελόνι του ζούσε στον δικό του κόσμο. Όταν γυρίσαμε από την προσφυγιά δεν ξαναείπαμε ο Καγιάς. Έμεινε στα Μουδανιά ή πέθανε δεν το έμαθα.

Αλής ο Τούρκος: Ένα άλλο νόμιμο του χωριού μας ήταν ο Αλής ο Τούρκος. Γι' αυτόν λέγαμε οι καλές γνώσεις ότι το έκανε επίτηδες

για να μην πάει φοντάρος, γιατί τα τουρκόπουλα πήγαιναν δέκα εννέα χρόνων και γύριζαν τριάντα λόγω των διαρκών πολέμων που έκανε η Οθωμανική αυτοκρατορία στην παρακμή της. Αυτός ο πανύψηλος άνδρας με το ανοιχτό πουκάμισο και το τρουσάκο παντελόνι του, ξεκινούσε από τον τουρκομαχαλά, έκανε μια στάση στον χαζενέ (αποθήκη) νερού έμπαινε κάτω από τη βρύση και έπλυνε πολλή ώρα το κεφάλι και τα πόδια του.

Όλη την ώρα που πλύνονταν μουμουρίζε μέσα στο στάμνο του και λίγο πιο δυνατά άκουγες ένα γκέλ - γκελ (έλα φύγε). Μετά έβαζε το χέρι στη μασχάλη του έβγαζε μια ψείρα, την έβαζε επάνω στο μάγουλο και την έλεγε γκατ χαϊβάν (φύγε ζώο) και

την έσπρωχνε με το δάχτυλό του.

Μετά πήγαμε στην βρύση του γκατρού, έτσι λεγόταν η βρύση γιατί εκεί πάντα καθόταν ο Σταυράκης ο γκατρούς, απέναντι από το σπίτι του Ζαζαβατάκη.

Και στην βρύση αυτή έπλυνε ξανά κεφάλι και πόδια, έβαζε πάλι το χέρι στην μασχάλη του, έβγαζε άλλη ψείρα την έσπρωχνε και έλεγε γκατ χαϊβάν. Ο Αλής ήταν πολύ διακριτικός. Αν έβλεπε καμιά γυναίκα να πηγαίνει να πάρει νερό τραβούσαν διακριτικά και σναφτός έφηνε, για να πάρει στο Τσαούς Τσεμέ. Εκεί είχε διπλές βρύσες και εκεί ξανά πλύνονταν με τον ίδιο τρόπο και γύριζε πάλι στο μαχαλά του. Αυτό γινόταν κάθε μέρα.

Αριστείδης Αισθενίδης

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ

Οδηγίες για την καλλιέργεια του αραβόσιτου

Ο Αραβόσιτος είναι το τρίτο σημαντικότερο δημητριακό στον κόσμο μετά το σιτάρι και το ρύζι.

Στην Ελλάδα καλλιεργείται κυρίως για τον καρπό του και για παραγωγή χλωρίδας μάζας.

Το καλαμπόκι χρησιμοποιείται για την διατροφή του ανθρώπου, για ζωοτροφή για κτηνοτροφία και σαν πρώτη ύλη σε αρκετές βιομηχανίες. Ο καρπός του αποτελείται από άμυλο 77%, σάκχαρα 2%, έλαιο 5%, πρωτεΐνη 9%, και τέφρα 2%.

ΕΛΑΦΟΣ:

Ο Αραβόσιτος αναπτύσσεται καλά σε πλούσια και καλά στραγγιζόμενα εδάφη. Τα καλύτερα είναι τα πηλώδη και ιλυοπηλώδη. Παρουσιάζει ευπάθεια σε κακώς αεριζόμενα και σε αλατούχα εδάφη.

Πρέπει να γίνεται καλή προετοιμασία σε εδάφη που θα καλλιεργηθεί καλαμπόκι γιατί έτσι βελτιώνονται οι συνθήκες υγρασίας, θερμοκρασία και αερισμού του εδάφους και δημιουργείται και η κατάλληλη σποροκλίση.

Συνιστάται ένα φθινοπωρινό όργανο σε βάθος 15-30 CM που σε βαριά εδάφη είναι βαθύτερο και αποφεύγεται όταν τα εδάφη είναι επιβαρυνμένα με πηλώδη. Τον Φεβρουάριο ή Μάρτιο γίνεται ένα ελαφρύ όργανο για την καταστροφή των ζιζανίων αν υπάρχουν και αν έχει σβώλους το έδαφος.

Τέλος τον Απρίλιο πριν την σπορά κάνουνε 1 ή 2 δισκοσθαινήματα για φιλοχομιτισμό το χωράφι.

ΣΠΟΡΑ:

Η σπορά γίνεται όταν η θερμοκρασία είναι περίπου 12 οC. Η πρώιμη σπορά είναι καλύτερη γιατί αξιοποιείται καλύτερα η υγρασία και έχουν με καλύτερα φυτά και σωστή γονιμοποίηση πριν τις πολλές ζέστες του καλοκαιριού και πρώιμη συγκομιδή. Το βάθος σποράς είναι 3-7 CM περίπου και αλλάζει λίγο ανάλογα με την δομή του εδάφους. Οι αποστάσεις σποράς είναι 16-22 CM πάνω στην γραμμή και περίπου 79 CM από γραμμή σε γραμμή ανάλογα με το υβρίδιο.

ΛΙΠΑΝΣΗ:

Το καλαμπόκι είναι φυτό τα-

χείας ανάπτυξης και έχει την ικανότητα να εκμεταλλεύεται πολύ καλά τα λιπάσματα και την οργανική ουσία του εδάφους. Η λίπανση διαφέρει ανάλογα με τον τύπο του εδάφους. Μια σωστή λίπανση όμως απαιτείται.

25-30 μονάδες / στρέμμα. Προτιμάται η κλασματική χορήγηση των αζωτούχων λιπασμάτων για καλύτερη απορρόφηση στα κρύα στάδια ανάπτυξης.

Φώσφορος:

4-10 μονάδες / στρέμμα. Είναι απαραίτητο για γερά φυτά και αύξηση των σπόρων.

Κάλιο:

10-15 μονάδες / στρέμμα.

Τα λιπάσματα που χρησιμοποιούνται για να καλυφθούν οι ανάγκες αυτές του καλαμπόκι είναι τα: 11-15-15 (50 KGR), 25-0-0 (25 KGR), 20-10-0 (10 KGR). Οι τροφοπενίες μαγνησίου, ψευδαργύρου, μαγνησίου που είναι συνηθισμένες στο καλαμπόκι ρυθμίζονται με διαφυλλική λίπανση.

ΑΡΔΕΥΣΗ:

Το καλαμπόκι χρειάζεται πολύ νερό για να έχει υψηλές αποδόσεις συνήθως ποτίζουμε 6-8 φορές για να καλύψουμε τις απαιτήσεις του που είναι 400-800 χιλιοστά νερού / στρ. Το σημαντικότερο είναι να μην διακόψουν τα φυτά 15 μέρες πριν την ανθοφορία.

Ένα σωστό πρόγραμμα άρδευσης είναι

- 1) Μια άρδευση προσπαρτικά για γρήγορο φώτρωμα και ανάπτυξη.
- 2) Μετά 30 μέρες.
- 3) Τρίτη μετά 15 μέρες περίπου.
- 4) Μετά 15 μέρες ή τέταρτη.
- 5) Η βασικότερη άρδευση όταν τα φυτά είναι 65-70 ημερών στην κρίσιμη περίοδο ανθοφορίας ή επισκόνιασης.
- 6) Η τελευταία άρδευση γίνεται στο στάδιο του γεμίσματος του κόκκου (μέχρι να πήξει ο σπόρος).

ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΙΑ

Η χημική καταπολέμηση των ζιζανίων γίνεται με τρεις τρόπους:

α) Προσπαρτικά: με ERA

DICANE (ελέγχει και το Βέλουρα). ERADICANE + ATRAZIN. SUTAN + ATRAZIN.

β) Προφυτρωτικά: με PRIMEXTRA, LASSO AT, STOMP + ATRAZIN, SOAT και ATRAZIN.

γ) Μεταφυτρωτικά: LAD DOK, PRIMEXTRA, LAS SOAT και ATRAZIN + 2, 4D.

Μηχανικά η καταπολέμηση των ζιζανίων γίνεται με σκαλίσματα και φρεβαρισματα.

ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ:

1. Σιδηροσκώληκες:

Σκουλήκια (σαν σύρμα) εδάφους που προσβάλλουν τους σπόρους και τις ρίζες των φυτωρίων. Καταπολεμούνται με εντομοκτόνα εδάφους όπως: Κουρατέρ, Ντισυστόν, Φουραντάν και άλλα.

2. Ψέλλοια:

Εμφανίζονται την Άνοιξη ομάδες μικρών σκουληκιών σε ψυχρά και υγρά εδάφη και τρώνε τους σπόρους που βλαστάνουν και έτσι δεν έχουμε σωστό φώτρωμα. Καταπολεμούνται όπως οι σιδηροσκώληκες.

3. Κλεονός:

Διαχειμάζει σαν τέλειο έντομο στα φύλλα των νεαρών φυτών. Καταπολεμάται με οργανοφωσφορικά ή καρβαμυδικά εντομοκτόνα.

4. Αγρότιδα και Καραφατιά:

Από τα πιο επικίνδυνα έντομα στο καλαμπόκι. Την ημέρα βρίσκονται κάτω από σβώλους χρώματος στο έδαφος και την νύχτα καταστρέφουν τα νεαρά φυτά κόβοντας το στέλεχος τους στην επιφάνεια του εδάφους. Καταπολεμούνται με δολώματα έτοιμα ή φτιαγμένα από τον παραγωγό (με πίτυρα, εντομοκτόνα (και μελάσση) και με ψεκασμούς την νύχτα με πυρεθρίνες.

5. Πυραλίδα:

Σκουλήκια που προσβάλλουν όλα τα υπέργεια μέρη των φυτών.

Κάνουμε 3 ψεκασμούς για την καταπολέμησή τους: Έναν όταν τα φυτά έχουν ύψος 15-20 CM, και άλλους 2 ανά 20-25 μέρες με: θειοντίν, Χοσταλείο, Αλοντορίν Γάλλα.

6. Σεβάκια και πράσινο σκουλήκι:

Έχουν και τα δύο περίπου 2 γενιές τον χρόνο και προσβάλλουν τα πράσινα μέρη και τον ρόκα των φυτών. Καταπολεμούνται όπως η Πυραλίδα.

7. Αφίδες:

Ελέγχονται με Μετασυστός, Παραθείο και άλλα.

8. Τετράνυχος:

Τα τελευταία χρόνια έχουν με έξαρση τετράνυχος γιατί με την μεγάλη χρήση των φυτοφαρμάκων εξαφανίζονται τα αφέλιμα έντομα που κατέστρεφαν τον Τετράνυχος.

Προλαμβάνουμε την εξάπλωση τους αν ψεκάζουμε με ακαρεοκτόνο γύρω από το χωράφι.

ΜΥΡΗΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ:

1. Άνθρακας:

Ο μύκητας USTILAGO MANDIS σχηματίζει στα εναέρια μέρη του φυτού εξογκώματα λευκά στην αρχή με τὰ γίνονται μώβ, και μετά μαύρα με τα σπόρια του μύκητα τα οποία σκορπίζονται και μολύνουν τα γύρω φυτά.

2. Διάφοροι μύκητες:

HELMINTHOSPORIUM και άλλοι προσβάλλουν τα φύλλα, τα στελέχη και την ρίζα.

Για την καταπολέμηση όλων των μυκητολογικών ασθενειών του καλαμπόκιου μπορούμε!

- α) Να χρησιμοποιήσουμε αντιθετικά υβρίδια.
- β) Να εναλλάσσουμε τις καλλιέργειες.
- γ) Να καταστρέφουμε τα προσβεβλημένα φυτά.
- δ) Να απολυμαίνουμε τον σπόρο.

ΩΡΙΜΑΝΣΗ - ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ

Η συγκομιδή δεν πρέπει να γίνεται ούτε πρόωπα ούτε όψιμα, για να μην έχουμε απώλειες.

Ο καρπός οριμάζει και συγκομιάζεται όταν η υγρασία του κυμαίνεται στο 20-25%. Τα υπολείμματα της καλλιέργειας συλλέγονται να τεμαχίζονται να ενσωματώνονται στο έδαφος.

Το καλαμπόκι λόγω της αυξημένης παραγωγής που έχουν τα καινούργια υβρίδια και του ικανοποιητικού κέρδους που φέρει στον παραγωγό καλλιεργείται και στην περιοχή μας με επιτυχία. σαν επέκταση κυρίως καλλιέργεια (παρά σαν μονοκαλλιέργεια) αφού ευνοείται από τις κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν.

Στην περιοχή μας (Νέα Τρίγλια) οι παραγωγοί δεν αντιμετωπίζουν πρόβλημα διάθεσης του προϊόντος γιατί υπάρχει η βιομηχανία επεξεργασίας αραβόσιτου (Μύλο Χαλκιδικής Α.Ε.) που απορροφά περίπου 40.000 του καλαμπόκιου ετησίως.

Γκιγκόγλου Νίκη
Τεχν. Γεωπόνος
Ν. Τρίγλια
Χαλκιδικής

ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ
ΑΡΔΕΥΣΕΙΣ
Ν. Μουδανιά (0373) 22.439, 31.293

ΓΛΙΚΑ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ:
Για κήπους (εκτοξευτήρες - Ηλεκτρ. Προγράμματα, Ηλεκτροδολβίδες)
Για δένδρα - Θερμοκήπια - Αμπέλια
Εταλλακτοφόροι σωλήνες
Εωλήνες γεώτρησης

ΨΗΣΤΑΡΙΑ ΣΑΛΙΑΡΗΣ
Διασταύρωση: Πανοράματος - Θέρμης
ΤΗΛ. 461.200 - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΑΣΒΕΣΤΟΠΟΙΙΑ «Ο ΚΡΙΝΟΣ»
EMMAN. ΜΑΣΤΡΑΛΕΩΝ & ΣΙΑ Ο.Ε.
ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Οικοδομικά Γλικά - Χωματουργικά
ΤΗΛ. (0373) 31.395 - 31.373

ΟΙΚΙΑΚΕΣ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ
ΕΓΧΡΩΜΕΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΕΙΣ
- ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ
ΑΔΕΛΦΟΙ ΚΟΚΚΑΛΑ Ο.Ε.
Γψηλάντου 47 (Νέα Ελθετία)
ΤΗΛ. 316.311 - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΤΑ ΦΩΤΑ **ΜΕΓΑΛΑ ΚΑΛΑΝΤΑ ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ**

Καλήν εσπέραν πάντες οι αδελφοί και του Ιησού μας ο βαπτισμός ακούσατε την σήμερα (αύριον) εορτήν. Ακούσατε την σήμερα την χαράν και την εορτήν την δεσποτικήν. Εν αρχή που έκαμεν ο Θεός. έκαμε την γη και τον ουρανό. Λείτερον δε πάλι από αυτά εχώρισε το ύδωρ από την γη και όλα τα πράγματα με αρμονία

Τρίτον δε πάλιν από αυτά έκαμε τα δέντρα και τα φυτά. Τέταρτον δε πάλιν αυτά της ημέρας έκαμε το φως το δε σκότος έκαμε της νυκτός. Πέμπτον' δε πάλι από αυτά έκαμε την θάλασσα τους ποταμούς

τον μέγα Ιορδάνη κι άλλους πολλούς

Έκτον δε πάλι από αυτά έκαμε τον άνθρωπο από γην και σε όλα έβαλε εξουσιαστήν. Ο Αδάμ και η Εύα ημάστησαν και την αμαρτίαν δεν άφησαν και του Θεού δεν είπαν πως έπταισαν

μόνον εις τον όφιν το έρριψαν αΚι ο άφρις ήτο ο διαβόλος των πονηρών δαιμόνων διδάσκαλος.

Δια να αρπάσσει τας ψυχάς θγαίνει ο Αδάμ από παραβολάς. Και ο Ιησός ως φίλάνθρωπος ήλθεν εις την γην ώσπερ άνθρωπος.

Δια να λυτρώση όλους ημιάς από απτάς τας χείρας τας μαρὰς και να σαρκωθή στην κοιλία της

έκαμε για θρόνον την μητέρα της και να σαρκωθή από γυναικός ο Θεός των όλων και πλαστουργός

Σήμερα τα φώτα και φωτισμός και του Ιησού μας ο βαπτισμός. Δώστε του φταχού για μνημόσυνο εις τον Ιησούν πανευφρόσυχο. Τότε ο Χριστός μας χαίρεται και εις τον Παράδεισον μας δέχεται

ΚΑΙ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
Διασταύρωση Ραφήνας Τηλ. 0294/24.895

ΑΦΟΙ ΣΚΑΡΛΑΤΟΥ

ΨΗΣΤΑΡΙΑ - ΤΑΒΕΡΝΑ
ΣΑΛΙΑΡΗΣ
Σερβόρεται κυδώνι ψητό
Σпеσιαλιτέ μας κομπόστα με παγωτό
Τηλ. 0373 31.277 - Νέα Τρίγλια

ΧΡΗΣΤΟΣ Α. ΛΙΑΠΗΣ
Φαρμακοποιός
Τηλ. (0373) 32.000
Ν. Τρίγλια Χαλκιδικής (Κεντρική Πλατεία)

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΔΙΟΝΥΣΗΣ
ΚΟΡΡΑΜΠΙΕΛΕΣ ΤΡΙΓΛΙΑΣ
Τηλ. 0373 31.431 - ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ

— Ελαστικά - Βουλκανιζατέρ
— Ηλεκτρονική ζυγοστάθμιση
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΑΠΑΝΤΑΖΗΣ
Ιεσονίδου 16 - Θεσσαλονίκη
Τηλέφωνα:
Καταστήματος 211.720 - Οικίας 212.010

ΟΠΤΙΚΑ ΣΑΡΡΗ
Β. Ηρακλείου 28α - Τηλ. 262.711
Στὰ Οδοντιατρική (έναντι «Μοδιάνο»)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΕΝ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

ΓΑΜΟΙ

— Ο κ. Σταμάτης Γούγος παντρεύτηκε την δ. Μαγδαληνή Γ. Παπαδοπούλου.

— Ο Λεωνίδας Παπαλεωνίδας παντρεύτηκε την δ. Αναστασία Μόσχου.

— Ο κ. Δημήτριος Συροπούλης παντρεύτηκε την δ. Βαλασία Τυροβούζη.

— Ο κ. Ανδρέας Μοσχίδης παντρεύτηκε την δ. Ευαγγελία Τρατσάλα.

— Ο κ. Γεώργιος Νουκάκης παντρεύτηκε την δ. Άννα Δελμηανώλη.

— Ο κ. Τσακάλωτης Νίκος παντρεύτηκε την δ. Αντωνία Μαμουήνη.

— Ο κ. Κομπόνης Νίκος παντρεύτηκε την δ. Δήμητρα Χ' Πέτρον.

— Ο κ. Μαλιγής Θανάσης παντρεύτηκε την δ. Πετρούλα Βασιλειάδη.

— Ο κ. Λεμπέσης Απόστολος παντρεύτηκε την δ. Μαρία Λιλλή.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

ΣΤΗ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

— Ο κ. Νίκος Ζήμελης και η κ. Μαρία Πενιώτη απέκτησαν αγόρι.

— Ο κ. Ηλίας Παπαγιάννης και η κ. Ιωάννα Ευγενίου απέκτησαν κορίτσι.

— Ο κ. Νίκος Μαργιώλης και η κ. Μορφούλα απέκτησαν αγόρι.

— Ο κ. Απόστολος Κοκκαλάς και η κ. Φωτεινή Πιστικίδου απέκτησαν κορίτσι.

— Ο κ. Παρασκευάς Καραγιάννης και η κ. Βούλα

ΕΝ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

Μποϊκόγλου Ζωή, Μόσχου Μαγδαληνή, Καμίνης Βασίλειος ετών 70.

Γκαββαρούδη Κρυσταλένια ετών 59.

Μπατζέ Παρασκευή ετών 77.

Νικόλαος Χατζάρας ετών 17.

Αντώνιος Γιωργιλής ετών 69.

Άννα Αργυριάδου ετών 91.

Δημήτριος Κατσαούνης ετών 92.

Χρήστος Στεφανίδης Νικόλαος ετών 18.

Ελένη Λάμπρου ετών 83.

Αθανασία Κυριαζή 81.

Γεώργιος Κανούλας

ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΤΕ

ΤΑ «ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΝΕΑ»

ΕΠΙΛΑ - ΚΟΡΦΩΜΑΤΑ

ΑΔΕΛΦΟΙ Χ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
Νέα Τρίγλια — Τηλ. 0373 / 31.619

ΕΠΙΠΛΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ

Σαλόνια — Έγχρωμες Τηλεοράσεις
Μοτοποδήλατα — Στερεοφωνικά συγγροτήματα
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΕΩΡΓ. ΠΗΓΗΤΣΑΚΗΣ
ΤΗΛΕΦΩΝΑ:
Νέα Τρίγλια: 0373 31.260, 31.660
Νέα Πλάγια: 0373 31.209, 31.210

ΠΕΡΑΣΑΝ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΦΙΛΟΤΕΧΝΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΚΡΗΤΗ

ΣΤΑΥΡΟΥ Χ. ΣΠΥΡΟΓΛΟΥ

Πολλά είναι τα απρόοπτα που μας παρουσιάζονται στην πνευματική και καλλιτεχνική μας δραστηριότητα, που άλλοτε μας ενθουσιάζουν και μας συγκινούν πραγματικά, και άλλοτε δυστυχώς μας απογοητεύουν, μας θλιβούν και κατατρέχουν.

Ένα τέτοιο απρόοπτο φαινόμενο ήταν συρρενωμένο στην πλούσια πνευματικότητα του αείμνηστου Σταύρου Σπυρόγλου, που επί σειρά ετών με ακάματο ζήλο, υπεύθυνη νύχτα, πάθος και τόλμη, ασχολήθηκε αξιόπιστα στη τεχνολογική.

Χωρίς να έχει σπουδάσει τις Καλές Τέχνες, αλλά μόνο με την έμπρητη κλίση και άδοξη αγάπη του γι' αυτές, και τη συνεχή παρατήρηση και εμπάθεια σε θέματα εικαστικά, απόκτησε την εμπειρία και ικανότητα να εισδύει στα έργα τα της καλλιτεχνικής δημιουργίας. Έτσι, οι κριτικές του σε εφημερίδες και περιοδικά της Θεσσαλονίκης, καθώς και οι συνεχείς εκπομπές του στο ραδιοφωνικό μας σταθμό με την ευκαιρία εκθέσεων ζωγραφικής και γλυπτικής, εξυπηρετήσαν και ενίσχυσαν πολιτιστικά τους εικαστικούς μας καλλιτέχνες και καθοδήγησαν τους εραστές της σ' ένα δρόμο σωστό και φωτεινό.

Δεν ήταν επαγγελματίας τεχνολόγος, και γι' αυτό ακριβώς ήταν γνήσιος, ανθρώπιμος και ελικρινής, και ζούσε μακριά από σκοπιμότητες και υπολογισμούς που τραυματίζουν την τέχνη, αλλά μόνο την προβάλλει καθώς αρμόζει σ' ένα αξιοπρεπή και συνετή πνευματικό εργάτη της.

Για όλους αυτούς τους λόγους, οι υπηρεσίες που πρόσφερε ο αείμνηστος Σπυρόγλου υπήρξαν πολύτιμες, πολύ πλευρές και στο έπακρο επωφελείς. Και ήταν αυτές, για τι προέρχονταν απ' ένα άτομο που το διέκρινε η σεμνότητα και ταπεινότητα, που οι ιδιο-

ΔΙΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΤΣΗΣ

Γεννήθηκε στην Τρίγλια το 1881. Πατέρας του ο Σοφοκλής Καρατσής και μητέρα του η Ζωή το γένος Τυτάγλου. Τέλειωσε το σχολείο της Τρίγλιας κι έφυγε στην Κωνσταντινούπολη να συνεχίσει τις σπουδές του στη Μεγάλη του Γένους Σχολή κι ύστερα αποφοίτησε από τη Θεολογική Σχολή Χάλκης.

Ύστερ' από την αποφοίτησή του και καθ' ύπδειξη του Χρυσόστομου, τότε Μητροπολίτη, Δράμας και τον Μητροπολίτη Προύσας Ναβακλεμονία τους, ήρθε στην Τρίγλια το 1905 και επί δυο χρόνια διεύθυνε και δίδαξε στα σχολεία της Τρίγλιας.

Ακολούθως έλαβε διάφορα αξιώματα. Το 1922, με τη Μικρασιατική καταστροφή, ήταν Μητροπολίτης Καμπανίας και διορίστηκε πρόεδρος της επιτροπής για την αποκατάσταση των προσφύγων. Από τη θέση αυτή πρόσφερε πολλές υπηρεσίες στον προσφυγικό κόσμο, φροντίζοντας για την αποκατάστασή του στην Τούμπα και σ' άλλους συνοικισμούς της Θεσσαλονίκης.

Για τους Τριγλιανούς, όμως, καθώς και για τους Μουδανιώτες, φρόντισε να απαλλοτριώθηκαν στη Χαλκιδική τρεις περιοχές. Το μοναστήρι Σουφλίου, το Καργι - λιμάν και το τουφλί Χατζή Οσμάν.

Τελικά οι Τριγλιανοί επέλεξαν το Σουφλί κι εκεί έχτισαν τη σημερινή ωραία Νέα Τρίγλια κι οι Μουδανιώτες το Καργι - λιμάν και το τουφλί Χατζή Οσμάν, όπου σήμερα τα Νέα Μουδανιά.

Τηλες αυτές σφιχτά συμβαδίζουν και με τη μεγάλη αγάπη που ένοιωσε για την τέχνη και τους υπηρετές της, πράγμα που έπει ολοκλήρωσε το πιο βαθύ νόημα της κριτικής του.

Συγκεκριμένα οι κριτικές του αλάνθαστες θα διδάσκουν και θα μαγεύουν το φιλότεχνο αναγνώστη και ακροατή, για το λόγο ότι είναι αντικειμενικές και πάντα αληθινές και ακριβοδίκαιες.

ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΚΑΣΟΡΑΣ
Ζωγράφος καθηγητής

Ένα χρόνο μετά

Εξήντα τρία άτομα, φεύγατε για την Κρήτη, στους πρόποδες του Όθρη, ο Χάρος σας περιμένει, ήταν ημέρα Τρίτη.

Πενήντα έξι μας είπανε, την πρώτη την ημέρα, εξήντα τρεις έγιναν πετώντας στον αέρα.

Ήταν ημέρα σκοτεινή, μ' ανέμους και με χιόνια, όλους ο χάρος έστειλε σε κατάσπρα σεντόνια.

Είκοσι τρεις αξιωματικοί, σαράντα παλινάριοι, εξήντα τρεις ήταν οι νεκροί στον Όθρη τα λαγυράκια.

Κλάψαν γονείς και συγγενείς, φίλοι και ξένος κόσμος, με στους γονείς απέμεινε αγνώστου ο πόνος.

Ρομάντζα γράφανε πολλά μαζί και εφημερίδες, με τον φριχτό σου θάνατο,

μόνον εσύ τον είδες.

Όλοι πήγαιναν στον στρατό, να φυλάξουν την πατρίδα, εξήντα τρεις πετάξατε, χωρίς ζωή και ελπίδα.

Φιλώαο τον κληρμόν, ήτανε πιο κοντά σας, ίχνη μεγάλα βρέθησαν από τα άτυχα κορμά σας.

Όλοι συγχωρεθήκατε, στην ρήμη του αεροπλάνου, μα χωριστά σας πήρανε, καθνα μεσ' το τάφο.

Ήσασταν όλοι αηηλοί, επιλέκατο σαν σώμα, ο Χάρος σας εξήλεψε, σας έστειλε στο χώρα.

Το αφιερώνα στον αδιωχάμενο γιό μου και στους εξήντα τρεις λεβέντες του του αεροπορικού δυστυχήματος C 130 στις 5.2.1991.

Ο παρκαμένος Πατέρας ΘΡΑΣΤΒ. ΧΑΛΚΙΑΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου των Απανταχού Τριγλιανών Θεσσαλονίκης, μετά των Συμβουλίων των Παραρτημάτων της Νέας Τρίγλιας και της Ραφήνας, του προέδρου της Κοινότητας Νέας Τρίγλιας και Ραφήνας, του Συμβουλίου του Πολιτιστικού Νέας Τρίγλιας, ευχαριστούν θερμότητα τους παρακάτω συμπατριώτες και συμπατριώτισσες και τους φίλους τους για τη χρηματική προσφορά προς το Σύλλογο των Απανταχού Τριγλιανών - στα «Τριγλιανά Νέα» - στο κοινοτικό ιατρείο και την φιλαρμονική μουσική Νέας Τρίγλιας και Ραφήνας ως και στον Πολιτιστικό Σύλλογο Νέας Τρίγλιας.

Δωρεές

— Την κ. Σπυρόγλου Ευθυμία από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά 10.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών για τη συμπλήρωση δύο ετών από το θάνατο του αγαπημένου της συζύγου Σταύρου Σπυρόγλου.

— Την κ. Καραγιαννάκη Ευανθία από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Την κ. Καβουνίδου Μαίρη (το γένος Γ. Καλεμερή) από U.S.A. για χρηματική προσφορά 4.994 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Την κ. Παναγιώτου Μαρία από την Καβάλα για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Την κ. Αμπελά Καίτη από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά 20.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη των σεβαστών της γονιών Γρηγορίου και Μαρίας Καβουνίδου.

— Τον κ. Πιστικίδη Αθανάσιο από τη Ραφήνα Αττικής για χρηματική προσφορά 20.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη εξαδέλφου Δ. Σέττα αντι στεφάνου 10.000 δραχ. και στη μνήμη της μητέρας της συζύγου του Χ. Κασινοπούλου 10.000 δραχ.

— Την κ. Στεργίου — Λίβα Πηνελόπη από την Αθήνα για χρηματική προσφορά 2.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών για την απόκτηση στέγης.

— Την κ. Παρδαλού Ανδρονίκη από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη της ανεψιάς της Αμαλίας.

— Τον κ. Βουδούρη Βασίλειο από τη Ραφήνα Αττικής για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Την κ. Γιαννέλη — Δη-

μαράτου Έλλη από την Αττική για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών υπέρ της Εσθλίας της Παντοβασιλλίσσας.

— Την κ. Καλλιόπη — Κουλούρη Άννα από την Αθήνα για χρηματική προσφορά 25.000 δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Τον κ. Χαλκίδη Λεωνίδα για χρηματική προσφορά 4.000 δραχ. στο Παράρτημα Συλλόγου Τριγλιανών.

— Την κ. Χαλαρά — FRA VIEZZI Σταυρούλα το γένος Μαστρογιάννη από την Ελβετία για χρηματική προσφορά 10.000 δραχ. στον Ιερό Ναό Παντοβασιλλίσσας Ν. Τρίγλιας υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των δούλων του Θεού Αποστόλου Κυριαζή, Αλεξάνδρου Μαυρολάκη, Κρησινάκη Γλαυράκη 10.000 δραχ. στο Παράρτημα Ν. Τρίγλιας υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του κοιμηθέντος δούλου του Θεού Δ. Σέττα και 4.000 δραχ. στον Ιερό Ναό Παντοβασιλλίσσας Ν. Τρίγλιας υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των γονέων, παππούδων και συγγενών της.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΕΝΙΣΧΥΤΕΣ
Σπυρόγλου Ευθυμία Καραγιαννάκη Ευανθία Ορφανού Μαρίκα Τζανή Άννα Καβουνίδου Μαίρη Γιαρμαντζής Σταύρος Σαρρή Αικατερίνη Σαρρής Αλεξάνδρος Παναγιώτου Μαρία Μαστρογιάννης Απόστολος Μαστρογιάννης Κωνσταντίνος Αμπελά Καίτη Δημητριάδης Χαράλαμπος Πιστικίδης Αθανάσιος Στεργίου - Λίβα Πηνελόπη Αντανάτου Άρτεμις Στεργίου Κ. Ιορδάνης Παρδαλού Ανδρονίκη Ασθενίδης Αρ.στειδής Βουδούρης Βασίλειος Γιαννέλη - Δημαράτου Έλλη Καλλιόπη - Κουλούρη Άννα Μπαξεβάνη Χαράλδεια Κοτσάστρατη Μέλιω Μυλωνάς Ιωάννης Γιαννόγλου απέκτησαν κορίτσι.

ΣΟΡΠΕΡ MARKET «ΡΑΦΗΝΑ»
ΑΝΤΩΝΙΟΣ Β. ΠΑΠΑΤΖΗ
Ραφήνα Αττικής — Τηλ. 0294/26.177
ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΜΑΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
σας περιμένει και σας προσφέρει τα πάντα που χρειάζεστε για το σπίτι σας
ΟΙ ΦΘΗΝΕΣ ΤΙΜΕΣ ΜΑΣ
και η αφθονία των προϊόντων μας είμαστε βέβαιοι ότι θα σας πείσουν να γίνετε πελάτες μας
ΣΚΟΠΟΣ ΜΑΣ Η ΕΞΗΡΗΡΕΤΗΣΗ ΣΑΣ

ΘΥΜΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΛΙΑ ΤΡΙΓΛΙΑ

ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ Λ ΒΕΛΙΣΣΑΡΗ

Θυμάμαι την χαμένη μας Πατρίδα.

Στην Τρίγλια είχαμε τέσσερις αγροφύλακες (κουρουτζίδες) που φύλαγαν τα κτήματά μας και τέσσερις πασβάντες (νυχτοφύλακες). Οι νυχτοφύλακες μόλις νύχτωνε άναβαν τα φανάρια πετρελαίου που βρισκόταν σε κάθε γωνιά του δρόμου.

Αυτοί κουβαλούσαν πάντοτε μία σκάλα και ένα δοχείο με πετρέλαιο. Κάθε νύχτα χτυπούσαν με μια μαγκούρα, που στο κάτω μέρος της είχε σίδερο, τις ώρες της νύχτας.

Όλοι τους πληρώνονταν από την Δημογεροντία γιατί η Οθωμανική αυτοκρατορία δεν ασχολούνταν με τέτοια προβλήματα.

Στο χωριό μας είχαμε και τον Τελάλη, την εφημερίδα του χωριού.

Κάθε απόγευμα και όταν είχε νύχτα, την ώρα που ο κόσμος γύριζε από τις δουλειές τους, έβγαине ο Τελάλης και φώναζε δυνατά για να ακουσθεί απ' όλο το χωριό.

Στην αρχή φώναζε για τα χαμένα ζωντριά και έλεγε: — Ένα υποκείμενο έχασε το γαϊδούρι του, όποιος το φέρνει θα πάρει το μπαξίσι του.

— Ένα υποκείμενο πουλάει το κτήμα του στο Φαουμύδι.

— Κάτω στο γυαλό ήρθε ένα καϊκι και έφερε καλλίτσες (ιστάμνες), κουβέτσια και πινακία.

— Κάτω στο γυαλό ήρθε ένα καϊκι από την Καϊάλα και έφεραν παλαμίδες, κοτάρια χτένια οι Τριγλιανοί τα προτιμούσαν γιατί είχαν περισσότερο κρέας από τα μύδια. Τα έφεραν συνήθως τη Σαρακοστή. Τα μαγειρεύαν με ρύζι, ή αχνιστά και ήταν πολύ καλός μεζές.

— Κάτω στο γυαλό τα καϊκια έφεραν παλαμίδες, κολιούσι, κολαρούδια, σαρδέλλες. Οι μάνες μας, μας έδιναν από μία σουπιέρα, γιατί που να βρεθούν τότε σακουίτες και πηγαίναμε να πάρουμε ψάρια. Τς Παλαμίδες τις πουλούσαν ξεγάγια.

Την άνοιξη τα περισσότερα σπύτια αγοράζαν μεγάλες ποσότητες από αυτά τα ψάρια και τα αλατίζανε.

Τα αλμυρά ήταν ένα πρόχειρο φαί για το σπίτι και συμπλήρωμα μαζί με τις ελιές που είχαμε άφθονες.

Στα κτήματά μας παίρναμε πολλές φορές και εργάτες που έπρεπε να τους ταΐσουμε. Τα παστά ήταν απαραίτητα.

Τα βάζα στο καβέτο που ήταν ένα ξύλινο βδοιωτό τάπερ και ένα μπουκαλάκι με λαδόξυδο. Έτσι τρώγαμε τότε στα κτήματά μας. Πως να μη θυμάμαι εκείνα τα απλά χρόνια χωρίς το άγχος και την υπεραφθονία που έχει σήμερα.

Για να πας από την πλατεία μας μέχρι τη θάλασσα,

έβλεπες, δεξιά το Μείνταν: μια πολύ μεγάλη πλατεία με κυπαρίσσια, εδω παίζανε όλα τα παιδιά του χωριού και, την άνοιξη, χαλούσε ο κόσμος. Στη μέση του Μείντανιου περνούσε ο δρόμος που πήγαμε προς την Προύσα, Μουντανιά, Τρίγλια, Πάνορμο. Εγώ θυμάμαι όταν γινόταν ο δρόμος, θυμάμαι επίσης τους ανθρώπους που έσπαζαν πέτρα (πασακίλι) και μια βαριά μηχανή που την πατούσε. Προχωρώντας συναντούσες το καφενείο του Βασ. Κούνη με τη θρόνη στον Νταρέ. Παρακάτω, περνούσες από μαγαζιά και έφτανες στα παλιά σχολεία. Κοιτώντας επάνω αριστερά, υπήρχε το μεγαλύτερο νέο σχολείο της Τρίγλιας, που είχε την επιγραφή «Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Τρίγλιας». Το σχολείο, που βρισκότανε στο δρόμο του παζαριού που κάρησε το 1897, είχε από κάτω 14 μαγαζιά, ανάμεσα στα οποία υπήρχαν φαρμάγειο πάστες και σκάλες (4μ2). Όλο το σχολείο ήταν πέτρινο (ηλεκτρική), ενώ τα πατώματα ήταν πλάκες μπτετόν - αργιμέ και κλιμακούνταν με σανίδια ραμπαπότη, η σκεπή είχε κεραμίδια ευρωπαϊκού τύπου, που είχαν φέρει από την Τεργέστη, τα παράθυρα και οι περαστές πόρτες ήταν βαμμένες με λαδομπογιά. Εκατό μέτρα πιο κάτω συναντούσες την πλατεία όπου υπήρχαν τα γραφεία της Εφοροδημογεροντίας και το κεντρικό καφενείο «η Κυψέλη», νοικιασμένο από την Κοινότητα. Στη μέση της πλατείας ήταν δύο μεγάλο πλατάνια, πιο πέρα ήταν ο χαζηνές: μια μεγάλη στέφρα σκεπαστή με μια διπλή θρόνη και λεκάνη για να πίνουν τα ζώα και, γύρω γύρω, άλλα μαγαζιά.

Συνεχίζοντας υπήρχε η Εκκλησία Παναγία. Μετά το χωματάκι, δηλαδή το Κυβερνείο. Κατόπι, το εργαστήριο του Χρήστου Χριστοφορίδη που έφτιαχνε γυαλίζες σε μπουκαλάκια με μπύλες και τις πουλούσε στα μαγαζιά.

Εκεί ήταν και η Εκκλησία του Αϊ—Γιώργη με το πάροκο και το «Ηρώον». Από εκεί και πέρα υπήρχε η θάλασσα, με τα καφενεία στην παραλία και, στο τέλος, το Τελονείο. Στα αριστερά συναντούσες το σπίτι του καπετάν Σοφοκλή, του παππού μου. Εκεί μας πήγαμε, στο Πανηγύρι, η μάνα μου, να δούμε το Δεσπότη που ερχόταν από την Προύσα να ρίξει το σταυρό.

Θυμάμαι ότι το 1911 έγιναν αγώνες κωπηλασίας και πήραν μέρος οι βάρκες που έκαναν αγώνα στον κόλπο με τα κουπιά, η διαδρομή ήταν πάνω—έλα στο Αλμουτρί. Πρώτος ήρθε ένας Σιγνήσιος και ο Δεσπότης Χρυσόστομος της Σμύρνης τον έβαλε στο κεφάλι στεφάνι δάφνης, δεν

ξέρω όμως αν πήρε και χροήματα για βραβείο. Εγώ έβλεπα όλα αυτά από το μπαλκόνι του παππού μου.

Πίσω από το σπίτι του παππού Σοφοκλή ήταν το αγίασμα της Αγίας Μπαρμπαλομένης.

Παραπέρα έβλεπες τη φημισμένη πέτρα Καρούλου, όπου πηγαίναμε και με τα πόδια και μαζεύαμε στρουμπους την άνοιξη. Παρακάτω συναντούσες μια αμμονιά και μετά τη θάλασσα του Αϊ—Θόδωρου, εκεί έκαναν μπάνιο τα παιδιά του πάνω μαχαλά.

Κοντά στην Καρούλου ήταν και το σπίτι από κληρονομιά της μάνας μας. Προχωρώντας στην αμμονιά από τη σκάλα, 500 μέτρα δεξιά, έβλεπες τον «Γκασχανά», μια αποθήκη πετρελαίου. Όποιος έπαιρνε πετρέλαιο τα αποθήκευε εκεί. Ο «Γκασχανά» ήταν πέτρινος, με πλάκα τσιμεντένια και πόρτα από σίδερο.

Παρά κάτω ήταν ο «Σαλαχανά», το φαρμαγείο, επίσης πέτρινο. Η θάλασσα εδω είχε διάφορες πέτρες, όλες με ονόματα: κούνη η αγαπητότερη πέτρα στα παιδιά «τα φελάγκια» μικρό και μεγάλο, «ο γκαμπέζες» και άλλα. Από πάνω ήταν η Βαϊνού.

Προχωρώντας στην αμμονιά πήγαμε στον Αλμουτρί, εκεί είχε αγίασμα, μετά υπήρχε ο Αϊ—Σίδηρος, μια καραβάτσα.

Το άμορφος ήταν ο κωνοειδής κόλπος! Μπαίνοντας στον κόλπο, δεξιά έβλεπες την Τρίγλια, μετά τη Σιγή, το Αρβαντοχώρι, Μουντανιά, το Νιχώρι, την Τούζλα, τους Ελκίμους, την Κιο, το Κουρί, το Κατερλί, το Καπαλί, και, στην άκρη, το Αλμουτρί, του οποίου — εδω είχε καλό καιρό — φαινότανε από την Τρίγλια, η θρόνη στην παραλία.

Σ' εκείνο το χωριό, τα σπύτια χριστιανών και Τούρκων τα χώριζε ένας δρόμος. Από εκείνα τα μνη ήταν τόσο κοντά και, μια φορά, ένας Τριγλιανός, ο Γιαν. Κανιάς - για ένα γρόσι - πήγε στο Αλμουτρί κολιμπώντας και γύρισε - κολιμπώντας - κρατώντας ένα κουλούρι στο κεφάλι.

Η συγκοινωνία από την Πόλη γινόταν με βαπόρια, ένα κουλούρι στο κεφάλι.

Η συγκοινωνία από την Πόλη γινόταν με βαπόρια, ένα από αυτά ήταν το «Τρίγλια» του Φιλ. Καβουνίδη. Αντίθετα, από χωριό σε χωριό η συγκοινωνία γινόταν με βάρκες τις οποίες ναύλωναν οι επαχθείς και τους πηγαίνανε όπου ήθελαν στον κόλπο. Υπήρχαν ακόμη άλλοι βαρκάδες που έκαναν δρομολόγιο κάθε μέρα, στα χωριά του κόλπου, όπως π.χ. ο Αντιστένης, ο Άγγελος, ο Άσος που έκαναν το δρομολόγιο Σιγή - Μουντανιά στις 8 η ώρα το πρωί.

Αριστείδης Ασθενίδης

ΤΕΧΝΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΩΝΑΣΗΣ

ΕΣΤΙΑΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ

Το Τεχνικό Λύκειο Μηχανικών Εμπορικού Ναυτικού «Αλέξανδρος Ωνάσης» Εστίας Ν. Σμύρνης σας προσφέρει την μοναδική ευκαιρία να γίνετε Μηχανικοί του Εμπορικού Ναυτικού και μάλιστα χωρίς έξοδα γιατί η φοίτηση είναι ΕΝΤΕΛΩΣ ΔΩΡΕΑΝ.

Το Λύκειο βρίσκεται στην Πλατεία της Ν. Σμύρνης στην οδό 25ης Μαρτίου 3, ελκωμένο με εκλεκτό διδακτικό προσωπικό και εξοπλισμένο με όλα τα τεχνικά μέσα, εργαστήρια κ.λπ. για μία τέλεια εκπαίδευση.

Στους μαθητές του Λυκείου εκτός από την ΔΩΡΕΑΝ φοίτηση παρέχονται ΔΩΡΕΑΝ επίσημη ενδυμασία, τα απαιτούμενα βιβλία, όργανα σχεδίασεως, ψυχαγωγικές εκδηλώσεις και ότι άλλο χρειάζεται ένα παιδί για την μόρφωσή του.

Πως θα γίνετε μαθητές του Λυκείου μας.

Δεκτοί στην πρώτη τάξη γίνονται:

- α) Οι απόφοιτοι Γυμνασίου, β) οι κάτοχοι ενδεικτικού της τρίτης τάξης παλαιού εξατάξιου Γυμνασίου, γ) οι πτυχιούχοι κατώτερης Τεχνικής ή Επαγγελματικής Σχολής παλαιού τύπου, δ) οι πτυχιούχοι κατώτερης Σχολής Μαθητείας του ΟΑΕΔ και ε) οι μαθητές της πρώτης τάξης Γενικού Λυκείου ή Τεχνικού Επαγγελματικού Λυκείου ή Τεχνικής Επαγγελματικής Σχολής Ν.Τ.

Δεκτοί στη Δευτέρα τάξη γίνονται:

- 1. Αίτηση εγγραφής.
- 2. Γνωμάτευση Υγειονομικής Επιτροπής του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας από την οποία να προκύπτει ότι ο υποψήφιος είναι Κατάλληλος για φοίτηση σε Λύκειο Μηχανικών Εμπορικού Ναυτικού.

Για την εγγραφή πρέπει να υποβληθούν τα εξής δικαιολογητικά:

- 1. Αίτηση εγγραφής.
- 2. Γνωμάτευση Υγειονομικής Επιτροπής του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας από την οποία να προκύπτει ότι ο υποψήφιος είναι Κατάλληλος για φοίτηση σε Λύκειο Μηχανικών Εμπορικού Ναυτικού.
- 3. Τίτλο σπουδών.
- 4. Ταυτότητα ή πιστοποιητικό γέννησης της Δημοτικής ή Κοινοτικής Αρχής από το οποίο να φαίνεται η εγγραφή του υποψηφίου στα μητρώα ή Δημοτολόγιο και η χρονολογία γέννησής του.
- 5. Τέσσερις (4) φωτογραφίες ταυτότητας.

Πλεονεκτήματα

- 1. Με την εισαγωγή στο Λύκειο μας οι μαθητές αποκτούν δικαίωμα αναβολής στρατεύσεως, μέχρι να τελειώσουν τις σπουδές τους.
- 2. Έκδοση Ναυτικού φυλ

λαδίου στους μαθητές με έξοδα του Λυκείου.

3. Οι μαθητές του Λυκείου μπορούν, όσοι θέλουν, κάθε καλοκαίρι σύμφωνα με τη σειρά επιτυχίας στις προαγωγικές εξετάσεις περιόδου Μαΐου να ναυτολογούνται στα πλοία του Ομίλου ΩΝΑΣΗΣ και να ταξιδεύουν με το μισθό της κατηγορίας τους, κι έτσι θα μάθουν όσο ακόμη θα σπουδάζουν και την πρακτική της θάλασσας.

Εξ αποφοίτου τι μπορείτε να κάνετε

1. Οι απόφοιτοι του Λυκείου μας προσλαμβάνονται κατά προτεραιότητα από τον όμιλο ΩΝΑΣΗΣ και έχουν έτσι εξασφαλισμένη την επαγγελματική τους σταδιοδρομία.

2. Οι απόφοιτοι μπορούν να σταδιοδρομήσουν σε Υπηρεσίες Ξηράς, στο Δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα ή να συμμετάσχουν στις εξετάσεις για την εισαγωγή τους στη Σχολή Τεχνολογικών του Λιμενικού Σώματος.

Εάν θέλετε να συνεχίσετε τις σπουδές σας

1. Οι απόφοιτοι του Λυκείου μας εισάγονται με επίλογη στις Ανώτερες Δημόσιες Σχολές Εμπορικού Ναυτικού.

2. Οι απόφοιτοι του Λυκείου μας μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους στην τριτοβάθμια Εκπαίδευση (ΤΕΙ και ΑΕΙ), εφ' όσον παρακολουθήσουν τα πρόσθετα μαθήματα (δύσμη) και επιτύχουν στις Πανελλήνιες εξετάσεις ή μόνο με το γενικό βαθμό του ΠΤΥΧΙΟΥ σε ποσοστό που

καθορίζεται από το ΤΠΕ ΠΘ για τα ΤΕΙ.

Επαγγελματική σταδιοδρομία και πλεονεκτήματα.

1. Ταύτατη εξέλιξη στους βαθμούς.

2. Δυνατότητα εξοικονόμησης σημαντικών χρηματικών ποσών σε σύντομο χρονικό διάστημα.

3. Δυνατότητα εξέλιξεως σε διοικητικά στελέχη ναυτιλιακών εταιριών μετά την απόκτηση πείρας στη θάλασσα.

—Στα πλεονεκτήματα του επαγγέλματος του Αξιωματικού Εμπορικού Ναυτικού θα πρέπει να προστεθούν:

1. Η δυνατότης εισαγωγής αυτοκινήτου κληρονομιάς μέχρι 2.000 C.C. χωρίς καταβολή ειδικού φόρου κατακύρωσης.

2. Η δυνατότης εισαγωγής οικιακών συσκευών (Ηλεκτρικά και Ηλεκτρονικά είδη) ατελώς.

3. Απαλλαγή από το φόρο μεταβίβασης προκειμένου για αγορά ασανίτου.

Για περισσότερες πληροφορίες τηλεφωνήστε ή επισκεφθήτε τα Γραφεία του Τεχνικού Λυκείου Μηχανικών Εμπορικού Ναυτικού.

«Αλέξανδρος Ωνάσης»
25ης Μαρτίου 3

Πλατεία Ν. Σμύρνης
Τηλέφωνο 93.33.753 τις απογευματινές ώρες

Εκεί θα σας περιμένουν με αγάπη και ενδιαφέρον να σας δώσουν λεπτομερείς εξηγήσεις και οδηγίες για την φοίτησή σας και την επαγγελματική σας σταδιοδρομία.

ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΒΟΥΚΑΝΙΖΑΤΕΡ
ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΕΙΣ ΠΑΝΤΟΣ ΕΙΔΟΥΣ
ΕΛΑΣΤΙΚΩΝ ΤΡΟΧΟΦΟΡΩΝ
Εμπορία Ελαστικών Παντός Είδους
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΜΠΑΣ και ΓΙΟΣ
ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Τηλ. 0373 / 51.234

ΚΕΝΤΡΙΚΗ & ΑΤΟΜΙΚΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ
Γ Α Ρ Α Γ Λ Ι Κ Α
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΟΥΧΤΑΡΟΓΛΟΥ
ΤΗΛ. (0373) 51.898
Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ - ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Π. ΚΑΡΡΑΣ - Γ. ΓΚΟΥΝΕΛΑΣ
ΝΕΟΚΛΑΣΣΙΚΑ ΕΠΙΣΤΑ
Μαρασλή 57 & Νεμέας - ΤΗΛ 308.764
ΧΑΡΙΛΑΟΥ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Στο κατάστημα «ΧΡΥΣΟΧΑΡΑΚΤΙΚΗ»
ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ θα έχετε την ευκαιρία να
βρείτε κοσμήματα σε χρυσό, ασήμι και ωρολόγια
με μεγάλη ποικιλία και λεπτό γούστο. Θα είναι
ελάφια μας να σας εξυπηρετήσουμε.

Γραφείο Γενικού Τουρισμού
«ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ ΤΟΥΡΣ»
Τουρισμός - Διαβάθρια - Πούλμαν - Εισιτήρια
ΕΚΑΡΟΜΕΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ
ΝΕΑ ΜΟΥΔΑΝΙΑ
ΤΗΛ. (0373) 21.062 & 21.679

ΚΑΛΑΜΠΟΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
Ασφαλιστικός Σύμβουλος
ΑΣΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Νέα Τρίγλια Τηλ. 51.024
Νέα Μουδανιά Τηλ. 0373 21.567

ΧΡΗΣΤΟΦΟΡΟΣ - ΜΑΡΙΑΝΝΑ
ΜΑΝΟΥΣΑΡΙΑΝΗ
Ν. Τρίγλια Χαλκιδικής
Τηλ. 0373 51.850
Ασφαλιστικός Σύμβουλος